

让“有礼”的春风越吹越旺

——衢州市在城市品牌建设中持续发力

■ 巩静 刘正良

近900年前,孔子48代嫡长孙孔端友率领部分族人随宋高宗南渡,奉旨定居衢州。从此,以“礼”为核心的儒家文化的春风从衢州荡起,逐渐吹遍江南大地,成为南孔文化之源。

经多方调查研究,衢州市委、市政府决定将南孔文化作为衢州城市建设发展的“根”和“魂”,精心提炼了“南孔圣地·衢州有礼”城市品牌主题,并写入2018年《衢州市政府工作报告》。

自此,“有礼”的春风吹遍衢州大街小巷,人人重礼、人人讲礼、事事有礼、处处见礼成为这座千年古城的亮丽底色,也让衢州成为了“一座最有礼的城市”。

近年来,衢州先后被选为“中国投资环境最佳市”“中国优秀旅游城市”“中国十大宜居城市”“国际花园城市”“中国品牌城市百强”“全国文明城市”“国家生态文明建设示范区”等。

2021年,中国品牌价值评价信息发布暨中国品牌建设高峰论坛发布了中国地级市品牌综合影响力指数前100名城市名单。衢州榜上有名,排名第35位,实现持续晋位,排名前进10位,衢州市主要领导在会上作典型发言。

此后,衢州在全国城市品牌评价活动中连年晋位,为其他城市创建城市品牌提供了参考指引。

定标准 让“有礼”有章可循

建设“一座最有礼的城市”,首先要让城市中的人知礼、懂礼、守礼。

什么才是城市倡导的“礼”?衢州人将重点首先放在建规范、定标准上。

在“南孔圣地·衢州有礼”

城市品牌创建之初,衢州市委、市政府便引导衢州民众讨论制定了“衢州有礼市民公约”,为全体市民明确了要做什么、不能做什么、不准做什么。随后,根据工作实践和群众反馈,多次对上述公约进行补充修改,并于2020年4月21日经衢州市人民代表大会常务委员会通过,形成《衢州市文明行为促进条例》,以地方性法规的形式对市民行为进行了规范。

2018年以来,随着全市城市品牌创建和价值提升工作的推进,衢州市先后推出《南孔书屋建设与运行规范》《衢州文化和旅游产业高质量发展扶持奖励办法(试行)》《衢州市南孔文化传承发展条例》等地方性法规。

定标准还要让民众知标准。衢州市除了在全市各级媒体平台上反复深入宣传上述地方性法规,还将相关规范印成单行本、宣传彩页等,分发到基层单位和住户,张贴在各级宣传栏,以实现家喻户晓、人人知晓。

定标准的重点在落实标准。衢州市通过专业督导、公示通报、新闻跟踪、褒优抑差等多种方式,全面展开对“有礼”标准落实情况的跟踪指导工作。

衢州市还通过持续开展评选、表彰奖励“衢州好人”“衢州市有礼新星”“好家庭”等活动,为衢州人民树榜样、立标杆。

通过“有礼”标准的引领,公共活动中,自觉排队、使用公筷公勺、不随地吐痰等成为衢州人的自觉行动,车让人、行作揖礼、拆墙透绿等成为今日衢州城乡的亮丽风景。

重宣传 让“有礼”深入人心

衢州市在城市品牌创建和宣传推介工作中,坚持上下

一体、联创共享,以“衢州有礼”总品牌为统领,各县(市、区),各乡(镇)村,根据各自实际,有针对性地打造其突出地方特色的子品牌。如“衢州有礼,运动柯城”(柯城区),“衢州有礼,根缘开化”(开化县),“衢州有礼,江山源味”(江山市塘源口乡),“衢州有礼,书香大陈”(大陈村),“衢州有礼,诗画余东”(余东村)等,形成全市“一盘棋”,品牌主题、品牌口号、品牌吉祥物、品牌卡通形象等城市品牌资源上下共享,在城市品牌宣传推介工作中相互赋能,加大了城市品牌的整体宣传力度,扩大了城市品牌影响的覆盖范围,提升了品牌宣传效果。

城市品牌建设的乡村普及,畅通了衢州市传统文化和现代化发展的城乡互融机制。衢州市从产业促增收、就业稳增收、改革拓增收、兜底保增收等多个维度,迭代升级了促进农民增收的23条硬举措,新开发公益性岗位5082个,低收入农户从事公益性岗位的占比达到86.4%。

通过深入推进以集体经济为核心的强村富民乡村集成改革,衢州市推广共富综合体带动增收法、“两山合作社”盘活资源增收法、山海协作结对帮扶增收法、产权交易平台溢价增收法等“强村十法”,新建6个党建联建共富综合体项目,带动126个村每村均增收超10万元;通过“两山”合作社盘活资源,带动村集体和农户增收2.95亿元;山海协作项目给村集体带来分红3500余万元,农村产权交易平台年交易额达到4.34亿元,溢价率12.78%。

兴产业 让“有礼”开花结果

衢州市将优化产业结构、提升产业能级、做大做强产业

规模,作为全面提升城市品牌价值的重要内容。

谋定“工业强市、产业兴市”战略,全市强力推进产业链、创新链、人才链、资本链、服务链“五链”融合,着力构筑形成新材料、新能源、集成电路、智能装备、生命健康、特种纸六大标志性产业链。今年1—2月,衢州市高新技术产业增加值达55.78亿元,增速23.7%,高于浙江省平均增速12.9个百分点,位列浙江省第一。

在农业产业化发展过程中,衢州市围绕“双柚”、油茶、茶叶“三大百亿元”产业,全面构建做大做强特色农产品的目标体系、政策体系、工作体系,制定《衢州市“双柚”产业高质量发展三年行动方案(2023—2025)》《衢州茶叶产业高质量发展五年行动方案(2023—2027)》,城乡互动、市域一体化推进“三大百亿元”产业高质量发展,安排1.26亿元资金扶持“三大百亿元”产业专项行动。

在品牌培育方面,衢州市推行“动员一批、培育一批、认证一批”的“品字标”滚动培育机制,持续推进“品字标”企业提质、拓面、增量。截至目前,衢州市“品字标”品牌企业累计突破200家,“品字标”区域公共品牌培育工作实现了在工业、农业和服务业等领域的全覆盖。

用创作 让“有礼”声名远播

2018年以来,衢州市多次面向全国、全球组织开展“衢州有礼有奖征文活动”“衢州有礼诗词大赛”“衢州有礼戏曲大赛”“衢州有礼摄影大赛”等重大活动,充分吸引全球文化艺术工作者对“有礼”衢州的关注,一批歌礼颂礼、传播衢州礼文化的文艺作品如雨后春笋不断涌出。

从城市吉祥物“奔跑的小鹿”,到城市卡通形象“南孔爷爷”;从“南孔圣地·衢州有礼”的主题口号,到市歌《最美是我家》《衢州、衢州》;从器乐合奏《大道通衢》《古衢》《衢礼颂》,到大型音乐史诗剧《南孔》……每一次活动,都展现出了衢州人在城市品牌创建、传播工作中用心、用力的创新精神,勇攀高峰、持续发力的坚韧毅力;每一份创作,都体现了创作者对“有礼”衢州的了解、认同和热爱;每一件作品,都将成为衢州的有礼使者,走遍大江南北,将崇贤有礼、创新争先的新时代衢州人文精神传遍全球。

早在2017年,衢州市就在全国首创推出“全球免费游衢州”活动。全世界不分国家、不分民族的游客,都可以在衢州免费游览多处知名景区、景点。这一活动已持续了7年,今年于11月1日开启。

2017年以来,每年到衢州市旅游的国际客人都在450万人以上。

2018年9月,在南非开普敦市举办的世界室外拔河锦标赛中,活动现场打出了“衢州——最有礼的城市欢迎您”的醒目横幅。

2018年11月2日,在衢州市召开的第二届世界针灸康养大会上,时任联合国秘书长潘基文应邀出席大会,并在上台讲话时首先向与会人员行中国作揖礼,然后用流利的中文说:“衢州有礼,你好!”

2020年5月19日,衢州城市卡通形象“南孔爷爷”,登上美国纽约时代广场纳斯达克显示屏。

衢州人全力创建“南孔圣地·衢州有礼”城市品牌,不仅是为了促进活力衢州、生态衢州、有礼衢州、现代衢州建设,更希望通过持续不断的努力,提升中国城市品牌的国际影响力和竞争力。



沿着衢州市几条主要河流延伸打造的“衢州有礼”诗画风光带美景如画。许军摄